

# 铁锅二维码实现源头可追溯

## “章丘铁锅”正在申报地理标志

6月29日,在第10期政务媒体见面会上,围绕进一步加强章丘铁锅的品牌保护,推动铁匠手工艺行业的良性健康发展,章丘区市场监管局、经信局分别进行了新闻发布,并现场接受了媒体采访。



市场监督管理局执法人员摸查铁锅生产现场。

本报记者 石剑芳

### 47家铁锅加工户 登记注册

章丘铁锅爆红后,新增了一批铁锅加工业户,并且一些加工业户在经营中存在不规范的地方。针对这一情况,章丘区市场监管局开展了严格的整治规范行动。据该局副局长夏邑军介绍,经过前期对铁锅加工业户的逐户检查,以及对无证经营业户的清理整顿,目前全区经注册登记取得营业执照的铁锅加工业户共有47家,这些业户均已在国家企业信用信息公示系统进行了公示。

记者了解到,在这47家铁锅加工业户中,已具备主体经营资格并使用二维码追溯系统的铁锅加工业户有23家,其余的24家已取得营业执照,但其产品还需经过有资质的检验机构检测合格后,方能列入二维码追溯系统进行监管,手续完备前是不允许对外销售的。“自6月11日起,我们每天对铁锅加工业户进行检查,每周检查覆盖一遍,按照全面整治、重点抽查、长效管理三个阶段开展工作,建立起了铁锅经营业户监管的长效机制。”夏邑军表示。

### 严把材料质量关 实现源头可追溯

“铁锅作为食品接触用材料,必须严把产品质量关,确保产品材质。”夏邑军表示,加工业户所采用的铁锅原材料应当符合GB4806.9—2016食品接触用金属材料及制品国家强制性标准,只有通过检测符合GB4806.9—2016要求的材质才可作为铁锅原料,铁锅加工业户必须提供检测报告才可经营,对外销售铁锅。

记者了解到,随着章丘铁锅的热销,外地频频出现假冒章丘铁锅充斥市场的现象,为打击假冒伪劣产品,加强章丘铁锅的品牌保护,区市场监管局开发使用了铁锅二维码追溯管理系统。截至6月18日,铁锅二维码追溯系统已在23家正常经营的铁锅加工业户中全面使用。据介绍,铁锅二维码追溯系统对铁锅加工业户来说,自家的产品可避免被仿冒,对广大消费者来说,通过扫描包装盒上的二维码,即可查询到铁锅生产经营者的名称、产品工艺、检测报告等一系列溯源信息,从而实现了产品来源可查,去向可追,责任可究。

为形成对章丘铁锅监管的常态化机制,还建立了铁锅加工业户监管档案,对经

营业户的营业执照、检测报告、监督检查表进行备案留档,实施“一户一档”常态化监管,同时要求铁锅加工业户建立铁锅进、销货台账,规范经营流程。夏邑军表示,除12345、12315举报途径外,章丘区还设立了“章丘铁锅”专门举报电话(0531-83218138/17853106068),欢迎市民积极监督举报,对违法行为进行严厉查处,净化章丘铁锅市场。

### 成立“铁匠协会” 申报地理标志

“目前,章丘铁匠手工艺行业发展规划正在起草和制定中。”发布会上,区经信局相关负责人苏长杰介绍说,在经信局的帮助下,4月份登记成立了“章丘铁匠手工艺行业协会”。经章丘区政府授权,该协会正在积极筹备注册申报“章丘铁锅”地理标志证明商标。

下一步,注册成功后将由协会对“章丘铁锅”地理标志证明商标的使用进行监督管理。随着地理标志证明商标注册申报工作的全面开展,章丘区将积极着手“章丘铁锅”的市场监管、品牌保护和规划发展等长效机制的建立健全,依法推进生产者、消费者的理性和成熟,积极倡导社会各界人士共同传承好、保护好、发展好“章丘铁锅”这一优秀传统文化精品。

## 市场监管局登记窗口 全部设二维码办事指南

本报7月5日讯(记者 石剑芳 通讯员 于秀清)“31证合一”、电子营业执照、二维码办事指南……区市场监管局持续推行“互联网+政务服务”网络化办公模式,最大限度提升登记注册服务效能,为章丘区经济发展营造良好的营商环境。

落实企业开办“一次办成”。积极推动“31证合一”和全程电子化登记改革,开通手机微信端办照模式,营业执照免费寄送业务,推进登记注册便利化。优化登记办理流程,实行企业登记“一人受理审核制”,在材料齐全符合法定形式的前提下,自受理之日起1个工作日内办结营业执照。

实行住所(经营场所)申报承诺制。企业只需提交《住所(经营场所)承诺书》作为经营住所证明材料,不需提交其他证明材料。自6月21日住所申报承诺制实施以来,该局严格按照新要求办理注册登记,截至目前,已新登记

个体工商户170户、企业102户。

积极推行二维码办事指南。6月21日,该局在政务大厅及20个市场监管所登记窗口全面设置了二维码版办事指南,服务内容包括全区34项登记注册事项。办事人员只需拿起手机微信“扫一扫”,即可快速查询拟申请事项的办理流程、材料清单、所需表格、示范文本等资料,避免了办事群众因记不清、材料不全而往返跑的问题。

实行个体户登记“全区通办”新模式。依托“济南市工商局综合业务管理平台”,对全区范围内个体工商户的名称预先核准、设立、变更和注销业务进行通办,申请人可以在全区20个市场监管所中任选一个地方办理个体户登记业务。6月25日,颁发了第一张“全区通办”个体工商户营业执照。通过加大宣传力度,提高广大群众的知晓度,有效推动“全区通办”模式。

## 妇联组织镇街开展争创 “出彩人家”参观学习



参观南峪村村主任暨“出彩人家”示范户靳其典家庭。

本报7月5日讯(通讯员 李文蕾)近日,章丘区妇联组织绣惠街道、宁家埠街道、白云湖街道和所在辖区内的“出彩人家”示范村妇联主席,以及“出彩人家”示范户代表分别到文祖街道、垛庄镇参观学习“出彩人家”创建工作。

大家第一站参观了文祖街道文祖北村“八仙葫芦工艺制品合作社”暨出彩人家示范户李霞家庭,并听取了李霞介绍的“出彩人家”创建情况以及自身巾帼扶贫情况。在文祖街道文祖西村的赵霞家中,窗明几净,处处花香,物品摆放整齐,大家赞不绝口。

随后,大家一起来到垛庄镇南峪村,南峪村支部书记郭继锋给大家介绍了该村“出彩人家”创建工作,以及村干部示范带动,逐级宣传发动,全民参与争创的先进经验。

通过一上午的参观学习,各镇街、示范村妇联主席一致表示要将学到的先进经验运用到自己镇街、示范村的“出彩人家”创建中,再发动、再动员,进一步提升创建成果。各示范户代表表示,回去要进一步提升家庭环境,提高家庭成员素养,全面达到产业富、庭院美、家风好的“出彩人家”目标。

## 人社局劳动监察部门出重拳 今年已为劳动者追讨666万元

本报7月5日讯(记者 石剑芳 通讯员 孟岳)5日,记者从区人社局获悉,今年以来该局持续推进劳动保障监察“两网化”执法,加大监察执法力度,共为415名劳动者追讨劳动报酬666万余元。

据了解,区人社局认真做好劳动保障法律、法规的宣传,突出权益维护这个重点,探索实施人力资源社会保障一体化执法,对劳

动合同、社会保险、农民工工资等内容实行一体化检查。为从源头上预防和制止拖欠农民工工资行为,规范劳动用工备案管理行为,宣传督促非公有制企业依法与劳动者签订劳动合同,集中力量对各类用人单位进行劳动执法大检查,查处用工不规范、拖欠民工工资和不依法缴纳社会保险等行为。不断完善专案专管专门负责,提高劳动保障执法

监察的针对性和有效性,在系统内部实施专案专管,专门负责制度,以简化复杂程序及时为农民工解决问题为重心,充分发挥劳动保障监察的职能作用,推动劳动保障整体工作的向前稳步发展。

今年以来,已为415名劳动者追讨劳动报酬666万元;查处欠缴社保案件16起,责令用人单位补缴社会保险费98万元。